

| 红色家风 |

父亲陈毅从遥远变得亲切了

□ 陈丹淮

儿时我对父亲的感觉是那样的遥远,只是一个朦朦胧胧的轮廓。

一九四三年九月,我出生在淮南临邑县黄花塘新四军军部医院。父亲匆匆赶到医院看望母亲,安慰了母亲几句,就匆匆而去,这可引起了奥地利医生罗生特的不满,他生气地说:“一个丈夫,一个父亲怎么可以这样没有责任感。”

母亲只好苦笑地安慰罗生特医生:“现在是打仗,一个军长怎么可以守在医院里。他能及时来看看我们就很不错啦。”

罗生特摇摇头说:“我真不理解你们中国人的举动。”

十一月二十五日,我出生还不到两个月,父亲就离开我们到延安去了,这一走就是两年。一直到一九四九年五月上解放后,我们全家才真正是大团聚了。

我曾在给父亲的祝寿诗里写了这样两句:“儿长十八载,父旁只九龄。”其实

仔细算下来,九年的时间也未必有。

父子不能常在一起是很使人感到缺憾的,但还有比这更怪的事。我在上小学时,在“父亲”这一栏一直填:“陈雪清,职务处长。”学校里不管谁问,都是这样回答,这是父亲交待的。

在南京汉口路小学时,我的班主任俞老师是一位很和善、又很认真的老师,恰好就住在我家附近,经常可以看到各种各样的汽车从我们家里进进出出。她觉得这根本不会是一个普通处长住的院子,多次问我都得不到答案。一次上练习课,同学们都在做题,俞老师却把我叫到讲台前,很严肃地问我:“你父亲到底是谁?”

我回答:“陈雪清。”

她生气地说:“你撒谎!”

我坚持地说:“就是陈雪清。”但我却没再坚持说我没有说谎。

俞老师忽然拿出一张报纸给我看。



我一看,原来上面登着父亲在一次大会上讲话的照片。

俞老师指着报纸说:“他才是你父亲,对吧!”

我不吭声,只是摇头。

她忽然和气下来:“有这样一个父亲是光荣的事,为什么你不承认呢?”

我牢记着父亲的交待,仍然摇头。

俞老师看仍然问不出结果,使出了最后的一招:“你哥哥陈昊苏都承认了,你怎么还不承认?”

我心里想,也许俞老师真的知道事情真相了,可是我决不能改口。对于一个小学生,受到老师这样的责问,眼泪汪汪的几乎要忍不住了。

俞老师看我这样可怜就不再追问下去了,以后再也不问这件事了。其实我心里也十分愧疚,确实在骗她。直到初二时才改填父亲的真名和真实职务。

当时父亲所以要我们填个化名,目的有两个。一是保密和保卫的需要;二是父亲一直希望我们兄弟做一个普通的小学生,隐瞒了他的身份,使我们没有压力,也使学校没有压力。

| 异国之鉴 |

再富也要『穷』孩子

德国属于发达国家之一,人民生活较为富裕。然而,富裕的德国人却信奉“再富也要‘穷’孩子”。他们认为,娇惯的孩子缺乏自制力和独立生活的能力,长大后会很难适应社会,免不了要吃亏走弯路。与其让他们那时面对挫折、惶惑、无助,不如让他们从小多吃些苦,摔打出直面人生的能力和本事。

在德国人心目中,有这样一个观念:良好的品德是被感染的,而不是被教导的。体现在具体的品德修养中,就是不要求孩子去死记硬背道德准则,而是要求孩子从心灵深处、从日常生活中懂得和理解伦理道德。

德国中小学校里的思想品德教育,一般称为“个人的社会健康教育”或者“社会化过程”。其目的不是让孩子树立远大理想或者争当舍己为人的英雄,而是让他们懂得做人的基本道理,懂得如何融入社会、成为社会的一分子。“个人的社会健康教育”主要包括四个核心观念:热爱生命、公正平等、诚实、守信。

德国的学校一般不设专门的品德教育课,但每周都会组织班级讨论,选取一些学校里或者社会上发生的热点事件,让孩子们发表看法、共同讨论,然后自己去领悟和判断是非对错。此外,集体游戏也是一种重要方式。在大家共同参与游戏的过程中,让孩子懂得顾及与体谅别人,懂得如何与同伴合作。德国学校还普遍鼓励孩子饲养小动物,组织学生到养老院陪老人聊天、为慈善组织募捐及参加其他公益或环保活动,培养孩子的爱心和社会交往能力。

德国人很重视孩子的生存能力培养,不让孩子从小养成坐享其成的习惯。德国父母一般不会给孩子零花钱,在他们的意识里,“要花钱,自己挣”!

为了锻炼生存能力,德国的中学生平时必须兼职工作,孩子初中后,就得给家里做家务或者参加社区劳动,家长会付给相应“报酬”。所以,德国父母很少娇惯孩子,孩子们的零花钱基本都是靠自己劳动赚取,这样他们更懂得合理的支配和规划。

| 家长课堂 |

给女孩底线教育,给男孩阳光教育

□ 络续

我曾经看到过这么一个故事:女儿考上大学后,父亲给她寄钱时说:“1200元够不够?”女儿回答:“够了。”父亲又说:“想买什么就买,别亏待自己。”女儿听了,半天不作声。父亲觉得奇怪:“怎么了?”女儿说:“室友和我一样,每月家里给她1200元,但她因为谈恋爱,生活质量比我高,每天都有零食吃,每周都去高档餐厅……”

父亲放下电话,立即给女儿打了1500元,对女儿说:“多出的300元,你可以买零食。还有,如果你恋爱了要告诉我,我每月再给你多打500元作为恋爱经费。每次约会,都不要忘了带上自己的钱包。”

这个故事里的父亲教给女儿的底线教育是生活底线,他教会女儿自立,不依赖任何人,也不依附任何人。

如果您也有女儿,作为女孩的父母,还应对女儿进行第二个底线教育,那就是生命底线。

| 教子有方 |

女儿雯雯聪明伶俐,3岁会背诗词,5岁能拉完整的小提琴曲。相比之下,比她小两岁的弟弟超超,一首五言绝句背半个小时仍磕磕巴巴,计算20以内的加减法还要手脚并用。他的这副熊样,常让我这当妈的哭笑不得。

我为熊孩子的前途夜不能寐,老公却不以为然:“着什么急,还有三百六十行呢,那么多状元你咋知道他就捞不上一个?”

“男孩嘛,学跆拳道挺好,起码能强身健体。”老公说。这建议听起来挺靠谱。

和儿子说起跆拳道,他顿时眼睛一亮:“我要去学打拳。”见他颇有兴趣,周末我就领他去离小区较近的跆拳道馆报了名。

儿子上小学后,这家跆拳道馆迁

我们一生中,难免会遇到恶人。如果你没有能力和歹徒斗争,那么不管你手中的东西有多么重要,都不应该和其发生正面冲突,最好的选择应该是舍财保命。

要告诉孩子:生命高于一切。不管遇到多大的伤心事,都不能选择终结生命,自杀是最愚蠢的。

给男孩最好的保护是阳光教育,也有两点特别重要。

第一是规则教育。作家林曦讲过一个故事:孩子与同学打架,回家后大哭。我问他:“你很委屈、很生气吗?”孩子说:“嗯,我要报仇。”我问他:“那你打算怎么做呢?”

“找根棍子,不行,我要像电视里一样,用剑刺他。”

“好,这样很解气,爸爸帮你准备一下。”

过了一会儿,我抱着衣服和被子下楼。孩子一脸惊讶:“你为什么要

拿这些东西?”

我回答:“如果用棍子呢,你会被带到少管所,至少要住1个月,所以要给你带换洗的衣服;如果用剑的话,就要待很长时间,肯定得给你准备被子啊!”

孩子红着脸说:“真的会这样吗?”

我回答:“嗯,法律规定是这样。”

“那我们算了吧。”

第二是挫折教育。前段时间看到一则故事。一位长途车司机利用寒假带着儿子一起出车,在翻越一座大山时,车子坏了。父亲趴在雪地上修车,一趴就是两三个小时。

后来,这位司机的儿子考上了博士。在毕业典礼上,儿子说:“我之所以能经历几番挫折之后考上博士,是因为父亲从小就告诉我:生活中打倒我们的绝对不是挫折,而是面对挫折时消极逃避的态度。”

却高票当选为足球队队长;每次班级搞卫生,儿子都身先士卒,带领同学们把教室打扫得干干净净;看见短跑不达标的女同学有些气馁,他不但主动安慰,还热心陪跑。

三年级后,儿子班上成立了许多兴趣小组,他被不同兴趣爱好的同学拉进武术组、航模组和电脑编程组,忙得不可开交。不过儿子也在各个小组里学到不少本领,他的太极拳现在打得有板有眼,通过锻炼个头也长高不少;学会利用电脑程序操控飞机模型,还在市青少年科技大赛中获得了一等奖。

儿子的成长正如老公所说:“熊孩子也会有自己的长板,只要我们付出足够的爱与耐心去发现和引领,这长板,最终会为他撑起属于自己的那片天空。”